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Межрегиональная олимпиада школьников 

"Будущие исследователи – будущее науки"  

Биология

варианты 1-2 (школы)

В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. В.Н. Сукачев разработал теорию 

        1) биогеоценозов          2) биосферы            3) филэмбриогенеза             4) мутагенеза

2. Проявлением такого свойства живых систем как энергозависимость является

           1) гидролиз               2) гликолиз           3)  геотропизм          4) гиперморфоз   

3. Учение о наличии в половых клетках организмов материальных структур, предопределяющих развитие зародыша и признаки образующегося из него организма, - это теория 

       1) креационизма        2) преформизма      3) симбиогенеза           4) мутагенеза

4. Найдите аналогию:

 Глюкоза+глюкоза : мальтоза = глюкоза + галактоза : ?

         1) лактоза                     2) левулоза               3) фруктоза                  4)  сахароза

5. В тонком кишечнике человека  всасываются 

          1)  лизин и лейцин   2) лейцин и ламинарин  3) ламинарин и лигнин    4) лигнин и лизин

6.  Функцией ДНК в синтезе белка является синтез 

     1) и-РНК

     2) и-РНК и т-РНК 

     3) и-РНК, т-РНК и р-РНК

     4) и-РНК, т-РНК,  р-РНК и репликация

7. Если растение в процессе фотосинтеза выделило 44,8 л кислорода, значит, фотолизу в течение световой фазы подверглось … воды.

      1) 18 г               2) 36 г                3) 72 г                4) 108 г

8. Если суспензия дрожжей поглотила 5 ммоль глюкозы и выделила 24 ммоль углекислого газа, то  в ходе аэробного дыхания окислилось … глюкозы.
      1) 80 %                     2) 60%                  3) 40%                      4) 33%

9.  Хемосинтез как способ питания имеют 

1) грибы и археи    2) археи и бактерии      3) бактерии и вирусы    4) вирусы  и грибы

10.  Число хроматид в клетке человека в профазе митоза равно

           1) 23                         2) 46                           3) 92                                                       4) 184

11. У высших растений мейоз происходит при образовании

       1) апланоспор                      2) зооспор                   3) спор                          4) гамет

12. Непрямое постэмбриональное развитие характерно для 

             1) дождевого червя      2) беззубки            3) кальмара             4) скорпиона

13.Найдите аналогию:

80S-рибосомы : амёба = 70S-рибосомы : ?

         1) трипаносома              2) спирохета         3) радиолярия            4) балантидий

14. Цветки однодольных покрытосеменных растений имеют

1) простой околоцветник и число частей кратно 4 или 5

2) простой околоцветник и число частей кратно 3

3) двойной  околоцветник и число частей кратно 4 или 5

4) двойной  околоцветник и число частей кратно 3

15.  К меристемам относятся

     1) камбий и феллоген      2) феллоген и флоэма     3) флоэма и эпиблема   4) эпиблема и камбий

16. Найдите соответствие:

	Семейства цветковых растений
	Представители

	1. Лилейные

2. Розоцветные

3. Сложноцветные
	А. Астра 

Б. Чеснок

В. Бодяк  

Г. Лапчатка 

Д. Ландыш

Е. Подсолнечник 


     1) 1Г; 2АБВ; 3ДЕ           2) 1Д; 2АБВЕ; 3Г       3) 1БД; 2Г; 3АВЕ                 4) 1АБ; 2ВГ; 3ДЕ

17. Кровеносная система ОТСУТСТВУЕТ у всех

     1) круглых червей и моллюсков                                2) моллюсков и кольчатых червей

     3) кольчатых червей и плоских червей                     4) плоских червей и  круглых червей

18. В двенадцатиперстной кишке происходит ферментативный гидролиз
1) белков

2) белков и жиров

3) белков, жиров, крахмала 

4) белков, жиров, крахмала и целлюлозы

19. Наиболее крупные яйцеклетки имеет

        1) ящерица                  2) человек                   3) кролик         4) голубь  

20. К ныне живущим переходным формам относят

       1)  гоацина                         2) гавиала                  3) гаттерию          4) геккона

21. Развитие мускулатуры у спортсменов в результате тренировок – пример … изменчивости.
    1) мутационной 
2) генотипической
   3) комбинативной
     4) модификационной  
22. Факторами – поставщиками эволюционного материала являются

1) мутационный процесс, дрейф генов, волны численности
2) борьба за существование, естественный отбор, мутационный процесс

3) волны численности, борьба за существование, дрейф генов

4) дрейф генов, естественный отбор, изоляция

23. Мужчина НЕ МОЖЕТ передать сыну гены

       1) гипертрихоза         2) ихтиоза        3) дальтонизма      4) перепончатопалости

24. Редуцентами в биоценозе являются

1) грибы

2) грибы и сапротрофные бактерии
3) грибы, сапротрофные и хемотрофные бактерии

4) грибы, сапротрофные,  фото-и хемотрофные бактерии 

25. Почва является … веществом  биосферы.

       1) живым                         2) косным                    3) биогенным                  4) биокосным 

В заданиях 26-30 найдите аналогию и запишите ответ (1-2 слова)  рядом с заданием

26. Чеснок : луковица = топинамбур : ?     (клубень)
27.Скорпион : мальпигиевы сосуды = голый слизень : ?  (почки)
28. Эпидермис : эпителиальная = дерма : ?    (соединительная)
29. Дальнозоркость : гиперметропия = близорукость : ?    (миопия)
30. Организм : онтогенез = биоценоз : ? (сукцессия)
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Межрегиональная олимпиада школьников 

"Будущие исследователи – будущее науки"  

Биология

вариант 3 (университет)

В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. 1. Российский ученый Н.И. Лунин считается основоположником учения о 
        1) иммунитете           2) хемосинтезе           3)  вирусах        4) витаминах

2. Проявлением такого свойства живых существ как раздражимость является

           1) гидролиз               2) гликолиз           3)  гелиотропизм          4) гиперморфоз   

3. Учение о зародышевом развитии организма как процессе последовательного проявления новообразований  - это теория 

       1) креационизма        2) эпигенеза     3) симбиогенеза           4) мутагенеза

4. Найдите аналогию:

 Глюкоза+глюкоза : мальтоза = глюкоза + фруктоза : ?

         1) лактоза               2) левулоза             3) трегалоза              4)  сахароза

5. В тонком кишечнике человека  всасывается

        1) казеин               2) кератин                  3) коллаген       4) кобаламин

6.  Функцией ДНК  является

      1) репликация и транскрипция                          2) транскрипция  и трансляция

      3) трансляция и обратная транскрипция              4) обратная транскрипция и репликация  

7. Если растение в процессе фотосинтеза выделило 44,8 л кислорода, значит, темновую фазу оно ассимилировало  … углекислого газа.

      1) 22 г               2) 44 г                3) 88 г                4) 264 г

8. Если мышца поглотила 5 ммоль глюкозы и в ходе энергетического обмена выделила 24 ммоль углекислого газа, то  количество наколенных в ней ммоль молочной кислоты равно

        1) 2             2) 3                3) 4                    4) 6
9. На первом этапе хемосинтеза может идти окисление

         1) Н2S
         2) Н2S и Н2

         3) Н2S,  Н2 и С3Н6О3

         4) Н2S,  Н2,  С3Н6О3 и С12Н6О6

10. Число молекул ДНК в клетке человека в анафазу митоза равно

          1) 23


2) 46


3) 92  



5) 184

11. У хламидомонады мейоз происходит при образовании

     1) гамет                                                        2) зооспор при делении зиготы
     3) апланоспор                                             4) зооспор при бесполом размножении  

12. Прямое постэмбриональное развитие характерно для 

         1) дождевого червя                     2) беззубки                3) эхинококка              4) аскариды

13. Найдите аналогию:

Нуклеоид : сарцина = ядро : ?

       1) стрептококк        2) спирохета      3) сувойка         4) спирилла

14. Цветки двудольных покрытосеменных растений обычно имеют

1) простой околоцветник и число частей кратно 4 или 5

2) простой околоцветник и число частей кратно 3

3) двойной  околоцветник и число частей кратно 4 или 5

4) двойной  околоцветник и число частей кратно 3

15. Поверхностный (рабочий) слой зоны всасывания кончика корня образован клетками

1) меристемы               2) эпиблемы                   3) ксилемы                      4) флоэмы

16. Найдите соответствие:

	Семейства цветковых растений
	Представители

	1. Лилейные

2. Розоцветные

3. Сложноцветные
	А. Бодяк

Б. Персик

В. Лапчатка

Г. Ромашка 

Д. Полынь

Е. Чеснок


     1) 1Е; 2БВ; 3АГД        2) 1Е; 2АГД; 3БВ                3) 1В; 2АГЕ; 3БД               4) 1Г; 2БЕ; 3АВД

17. Вторичная полость тела имеется у

       1) круглых червей и моллюсков                           2) моллюсков и кольчатых червей

       3) кольчатых червей и членистоногих                 4) членистоногих и  круглых червей

18. В пищеварительном тракте млекопитающих и человека слабощелочная среда имеется в

1) желудке  и толстом кишечнике      2) ротовой полости и двенадцатиперстной кишке
3) ротовой полости и желудке            4)  желудке и двенадцатиперстной кишке

19. Максимально независимый от среды эмбриогенез имеет

       1) акула                      2) крокодил                   3) ястреб                     4) кролик

20. К ныне живущим переходным формам относят

           1)  чешуйчатника                         2) чесночницу                 3) чибиса          4)  чешуенога

21. Нормой реакции называют пределы … изменчивости.
    1) генотипической        2) модификационной      3) мутационной           4) комбинативной 

22. Видообразование, связанное с пространственной изоляцией отдельных популяций, - это

       1) аллопатрическое          2) симпатрическое        3) конвергентное          4) филетическое    

23. Мужчина не может передать дочери гены

       1) гемофилии      2) ихтиоза        3) мышечной слабости      4) дальтонизма

24. Продуцентами в биоценозе могут являться

1) растения

2) растения и фототрофные бактерии

3) растения, фото-и хемотрофные бактерии

4) растения, фото-и хемотрофные бактерии и грибы

25. Залежи известняка являются … веществом биосферы.  

       1) живым                         2) косным                    3) биогенным                  4) биокосным 

В заданиях 26-30 найдите аналогию и запишите ответ (1-2 слова или знака)  рядом с заданием

26. Гладиолус : клубнелуковица = пырей : ? (корневище)
27. Амеба : сократительная вакуоль = планария : ? (протонефридии)
28. Головной мозг : нервная = кровь : ?      (соединительная)
29. Слуховой : кортиев орган = зрительный : ?    (сетчатка)
30. Биоценоз : сукцессия  = вид : ?     (филогенез)

Межрегиональная олимпиада школьников 

"Будущие исследователи – будущее науки"  

Биология

7-8 класс

вариант 1-2 (школы) 

В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. Человек как живое существо относится к типу 

1) Хордовые      2) Позвоночные      3) Млекопитающие      4) Приматы

2. У животных энергия выделяется и запасается в ходе

        1) питания        2) пищеварения       3) дыхания      4) движения

3. Поворот соцветия подсолнечника к солнцу – это проявление

         1) питания               2) дыхания          3) развития          4) раздражимости

4. Основная единица классификации живых организмов – это
     1) вид              2) род                3) класс                4) тип

5. Организмы, имеющие неклеточное строение, – это 

      1) грибы                      2) археи                    3) бактерии              4) фаги

6. Установите соответствие:  

	Органоиды клетки
	Выполняемые функции

	1. Лизосомы

2. Митохондрии

3. Клеточный центр
	А. Участие в делении клетки 

Б. Образование и накопление энергии 

В. Переваривание отмерших частей клетки

Г. Гидролиз (расщепление) биополимеров


  1) 1БГ-2В-3А       2) 1БГ-2А-3В       3) 1АГ-2Б-3В         4) 1ВГ-2Б-3А

7. Клетка растений отличается от клетки животных наличием

          1) ядра       2) митохондрий       3) целлюлозной клеточной стенки        4) рибосом

8. Гнилостные бактерии  являются 

       1) паразитами       2)  сапротрофами          3) фотосинтезирующими        4) хемосинтезирующими

9. Грибы похожи на растения 

      1) наличием хлорофилла                     2) неограниченным ростом    

      3) автотрофным типом питания         4) наличием гликогена

10. В ходе фотосинтеза зелёные растения создают

          1) органические вещества и выделяют О2

          2) минеральные вещества и выделяют О2   
          3) органические вещества и выделяют СО2
          4) минеральные вещества и выделяют СО2
11. При дыхании в клетках животных, растений и грибов органическое вещество

       1) расщепляется, энергия выделяется

        2) расщепляется, энергия тратится
        3) синтезируется, энергия выделяется
        4) синтезируется, энергия тратится

12. Установите соответствие:  

	Организмы
	Ткани

	1. Растения

2. Животные


	А. Покровная    

 Б. Механическая 

В. Эпителиальная 

Г. Соединительная
Д. Образовательная


            1) 1АБД-2ВГ        2) 1АБВ-2ГД         3) 1БВ-2АГД      4) 1АД-2БВГ 

13. Процесс фотосинтеза происходит в клетках … ткани.

        1) образовательной            2) основной         3) механической             4) проводящей

14. Основные функции мышечной ткани – это 

        1) возбудимость и проводимость                             2) проводимость и запас питательных веществ

        3) запас питательных веществ и сократимость       4) сократимость  и возбудимость
15. У растений растворенные в воде органические вещества движутся от листьев к корням, цветкам, плодам по

            1) ситовидным трубкам луба                         2) сосудам луба 
            3) ситовидным трубкам древесины              4) сосудам древесины

16. Мочковатую корневую систему имеют 

       1) чеснок и кукуруза    2) кукуруза и соя 3) соя  и одуванчик        4) одуванчик и чеснок

17. У Двудольных растений наблюдаются признаки, обозначенные на рисунке цифрами

          1) 1 и 9                 2) 2 и 4                   3) 8 и 9                4) 2 и 6
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18. Установите соответствие:  

	Отдел 
	Род

	1. Зелёные водоросли

2. Бурые водоросли

3. Красные водоросли


	А. Хондрус 

Б. Улотрикс

В. Хлорелла

Г. Фукус

Д. Порфира


        1) 1БВ- 2Г-3АД       2) 1БД-2АГ-3В       3) 1АГ-2БД-3В         4) 1АВ-2Б-3ГД

19. Установите соответствие:  

	Отдел
	Представители

	1. Моховидные 

2. Папоротниковидные 

3. Голосеменные
	А. Гинкго двулопастной

Б. Гроздовник многораздельный

В. Щитовник мужской

Г. Сфагнум бурый

Д. Можжевельник обыкновенный


        1) 1АГ-2БД-3В         2) 1БВ-2АД-3Г       3) 1Г-2БВ-3АД       4) 1АД-2Б-3ГВ

20. Наиболее высокоорганизованными существами являются … .моллюски.   

       1) Брюхоногие       2) Двустворчатые          3) Головоногие                          4) Лопатоногие 

21. Для всех представителей типа Членистоногие характерным является наличие у них 

      1) хитинизированной кутикулы

      2) хитинизированной кутикулы и членистых конечностей
      3) хитинизированной кутикулы, членистых конечностей и замкнутой кровеносной системы

      4) хитинизированной кутикулы, членистых конечностей, замкнутой кровеносной системы и трахей

22. Кровеносная система головастика имеет 

1) два круга кровообращения и двухкамерное сердце

2) один круг кровообращения и двухкамерное сердце

3) один круг кровообращения и трёхкамерное сердце

4) два круг кровообращения и трёхкамерное сердце

23. Трехраздельные парные конечности и их пояса впервые в процессе эволюции появляются у

1) рыб          2) амфибий
            3) рептилий 
                 4) птиц    
    

24. Установите соответствие:  

	Способ дыхания животных
	 Животные

	1. Лёгочное 

2. Жаберное

3. Трахейное
	А. Крокодил 

Б. Морская черепаха

В. Тюлень

Г. Головастик

Д. Жук плавунец


            1) 1БГ-2В-3АД           2) 1АБВ-2Г-3Д      3) 1АБГ-2В-3Д    4) 1БГ-2Д-3АВ 

25. Недостающим звеном пищевой цепи «травы→насекомые →лягушки →

? →аисты» являются

           1) дождевые черви     2) мыши       3) змеи         4) ежи

В заданиях 26-30 дополните предложение или вставьте пропущенное слово и запишите ответ (1-2 слова)  рядом с заданием

26. Кремний откладывается в тканях растения, изображенного на рисунке под номером …2

27. Заросток – это половое поколение растения, изображенного на рисунке под номером …4

28. Вайи – листья растения, изображенного на рисунке под номером …4

29. Не имеет проводящей ткани растение, изображенное на рисунке под номером …1
30. У растения, изображенного на рисунке под номером 2, наблюдается … мутовчатое ветвление. 
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Межрегиональная олимпиада школьников 

"Будущие исследователи – будущее науки"  

Биология

7-8 класс

вариант 3 (университет)
В заданиях 1-25 выберите один наиболее полный правильный ответ и обведите его номер

1. Человек как живое существо относится к подтипу 

1) Хордовые      2) Позвоночные      3) Млекопитающие      4) Приматы

2. Живой организм обеспечивает себя энергией в процессе

         1) питания и дыхания                            2) дыхания и роста      

         3) роста и размножения                        4) размножения и питания

3. Осенние и весенние миграции перелётных птиц – это проявление
         1) питания               2) биоритмичности         3) развития          4) раздражимости

4. В естественной классификации живых существ «Растения», «Животные», «Грибы»,  «Бактерии»  - это 

        1) виды               2) классы                     3) типы                    4) царства

5. В клетке возбудителя туберкулёза ОТСУТСТВУЮТ

      1) цитоплазма и рибосомы                      2) рибосомы и ядро

      3) ядро и митохондрии                          4)  митохондрии и цитоплазма   

6. Установите соответствие:  

	Органоиды клетки
	Выполняемые функции

	1. Рибосомы

2. Хлоропласты 

3. Аппарат Гольджи
	А. Фотосинтез

Б. Синтез белков

В. Образование лизосом

Г. Накопление жиров, белков и углеводов


  1) 1Б-2В-3АГ       2) 1Б-2А-3ВГ       3) 1А-2БГ-3В         4) 1В-2Б-3АГ

7.  Клетка растений отличается от клетки грибов наличием

          1) ядра       2) митохондрий       3) пластид        4) рибосом

8. Цианобактерии  являются …прокариотами.

       1) паразитическими                         2)  сапротрофными     

       3) фотосинтезирующими             4) хемосинтезирующими

9. Грибы являются … организмами.

        1) эукариотическими гетеротрофными

         2) прокариотическими гетеротрофными

          3) эукариотическими автотрофными
          4) прокариотическими автотротрофными

10. В ходе фотосинтеза зелёные растения потребляют

          1) О2 и создают органические вещества              2) О2 и создают минеральные вещества 

          3) СО2 и создают органические вещества        4) СО2 и создают минеральные вещества

11. При дыхании в клетках животных, растений и грибов органическое вещество расщепляется

        1) с помощью О2 и выделяется энергия           2) с помощью О2 и энергия тратится

        3) с помощью СО2 и выделяется энергия            4) с помощью СО2 и энергия тратится

12.  Установите соответствие:  

	Организмы
	Ткани

	1. Растения

2. Животные


	А. Нервная                       Б. Основная 

В. Мышечная                   Г. Соединительная  
Д. Образовательная


            1) 1АБД-2ВГ           2) 1АБВ-2ГД           3) 1БД-2АВГ      4) 1АД-2БВГ 

13. Тканями высших растений являются

         1) образовательная и покровная

         2) образовательная, покровная и проводящая

         3) образовательная, покровная,  проводящая и опорная

         4) образовательная, покровная, проводящая, опорная и основная

14. Основные функции нервной ткани – это 

        1) возбудимость и проводимость   

        2) проводимость и запас питательных веществ

        3) запас питательных веществ и сократимость

       4) сократимость  и возбудимость

15. У растений растворенные в воде минеральные вещества движутся от к корней к листьям, цветкам, плодам по

        1) ситовидным трубкам луба                2) сосудам  луба

        2) ситовидным трубкам древесины      4) сосудам древесины

16. Стержневую корневую систему имеют 

       1) чеснок и кукуруза                               2) кукуруза и соя    

       3) соя  и одуванчик                                 4) одуванчик и чеснок

17. У Однодольных растений наблюдаются признаки, обозначенные на рисунке цифрами

          1) 1 и 7                 2) 7 и 9                   3) 8 и 4                4) 2 и 6
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18. Установите соответствие:  

	Отдел 
	Род

	1. Зелёные водоросли

2. Бурые водоросли

3. Красные водоросли


	А. Делессерия

Б. Хлорелла 

В. Хламидомонада

Г. Фукус

Д. Ламинария


        1) 1БВ- 2ГД-3А       2) 1БД-2АГ-3В       3) 1АГ-2Б-3ВД         4) 1АВ-2Б-3ГД

19. Установите соответствие:  

	Отдел
	Представители

	1. Моховидные 

2. Папоротниковидные 

3. Голосеменные
	А. Тисс ягодный

Б. Кочедыжник женский

В. Страусник обыкновенный

Г. Маршанция многообразная

Д. Лиственница сибирская


        1) 1АГ-2БД-3В         2) 1БВ-2АД-3Г       3) 1Г-2БВ-3АД       4) 1АД-2Б-3ГВ

20. Вредителями сельского хозяйства являются некоторые 

       1) Брюхоногие моллюски                                       2) Двустворчатые моллюски   

       3) Головоногие  моллюски                                        4) Лопатоногие моллюски

21. Для всех представителей типа Членистоногие характерным является наличие у них 

      1) хитинизированной кутикулы

      2) хитинизированной кутикулы и членистых конечностей

      3) хитинизированной кутикулы, членистых конечностей и незамкнутой кровеносной системы

      4) хитинизированной кутикулы, членистых конечностей, незамкнутой кровеносной системы и трахей

22. Головастики имеют сердце 

1) двухкамерное, кровь в нём венозная     2) двухкамерное, кровь в нём артериальная

3) трёхкамерное, кровь в нём венозная        4) трёхкамерное, кровь в нём артериальная

23. Бронхи и трахея в составе дыхательной системы впервые в процессе эволюции появляются у

1) амфибий
          2)  рептилий 
                 3) птиц    
            4) млекопитающих

24. Установите соответствие:  

	Способ дыхания животных
	 Животные

	1. Лёгочное 

2. Жаберное

3. Трахейное
	А. Кит

Б. Акула

В. Бобр

Г. Головастик

Д. Паук серебрянка


            1) 1АВ-2БГ-3Д    2) 1БГ-2В-3АД          3) 1АБ-Г2-В3Д    4) 1БГ-2Д-3АВ 

25. Недостающим звеном пищевой цепи «водоросли→рыбы →?

→кашалот» являются

           1) акулы    2) чайки       3) кальмары         4) дельфины

В заданиях 26-30 дополните предложение или вставьте пропущенное слово и запишите 
ответ (1-2 слова)  рядом с заданием
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	26. На рисунке изображен цикл развития  паразитического червя, относящегося к типу …Плоские черви

27. На рисунке изображен цикл развития  паразитического червя, относящегося к классу …Сосальщики

28. Промежуточным хозяином данного червя является …малый прудовик, прудовик
29. Стадия жизненного цикла, изображенная на рисунке под номером 2, называется …яйцо
30. Стадия жизненного цикла, изображенная на рисунке под номером 7, называется …циста, адолескария


